

ПЕРМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 24.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

14-го Іюня 1878 года.

ОТДѢЛЬ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.— Опредѣленія Святѣйшаго Синода.— Переимѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.— Опредѣленія Пермской Духовной Консисторіи.— Служенія Преосвященнѣйшаго Модеста, епископа Екатеринбургскаго, викарія Пермской епархіи.— Объявленія.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Преосвященному Вассіану, епископу Пермскому и Верхотурскому.

Отъ 5 мая 1878 года, за № 1294.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали дѣло по представленію Вашего Преосвященства, о назначеніи причта ко вновь построенной церкви въ деревнѣ Коптяковой, Верхотурскаго уѣзда. И, по справкѣ, приказали: Принимая во вниманіе отдаленность деревень — Коптяковой и Лапаевой отъ приходской Лялинской церкви, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: согласно настоящему представленію Вашего Преосвященства, открыть въ причтѣ Лялинскаго прихода, Верхотурскаго уѣзда, вакансіи помощника настоятеля и втораго псаломщика,

съ тѣмъ, чтобы при вновь построенной въ деревнѣ Коптыкахъ Иоанно-Златоустовской церкви имѣли постоянное жительство одинъ изъ священниковъ съ псаломщикомъ соединеннаго прихода и пользовались назначеннымъ отъ прихожанъ содержаніемъ. О чемъ увѣдомить Ваше Пресвященство указомъ.

Опредѣленія Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

а) Отъ 3-го—17-го мая 1878 г., за № 687, по вопросу о порядкѣ перемѣщенія помощниковъ смотрителей духовныхъ училищъ изъ одного училища на ту же должность въ другое училище.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, за № 66, по возбужденному въ правленіи данковскаго духовнаго училища вопросу о порядкѣ перемѣщенія помощниковъ смотрителей духовныхъ училищъ изъ одного училища на ту же должность въ другое училище. Приказали: Вакансіи помощниковъ смотрителей духовныхъ училищъ замѣщаются нынѣ двоякимъ образомъ: или правленія училищъ избираютъ кандидатовъ, которыхъ утверждаютъ енархіальные преосвященные, или за неимѣніемъ кандидатовъ съ академическимъ образованіемъ у училищныхъ правленій, означенныя вакансіи замѣщаются управленіемъ духовно-учебнаго вѣдомства. Между тѣмъ выборъ на вакансію помощника смотрителя въ одно училище наличнаго помощника смотрителя другого училища имѣетъ значеніе не избранія на новую должность, а перемѣщенія на ту же должность изъ одной мѣстности въ другую. Сверхъ сего частныя перемѣны на должностяхъ помощниковъ смотрителей училищъ, вслѣдствіе перемѣщенія занимающихъ сіи должности лицъ, могутъ имѣть неблагопріятныя послѣдствія для духовныхъ училищъ, такъ какъ на помощниковъ смотрителей возложено уставомъ не только преподаваніе одного изъ предметовъ училищнаго курса, но и участіе, подъ руководствомъ смотрителя, въ завѣдываніи учебно-воспитательною и хозяйственною частями въ училищѣ. На семъ основаніи и переходъ академическихъ воспитанниковъ съ должностей помощниковъ смотрителей на преподавательскую службу въ семинаріяхъ дозволяется, по установленнымъ Святѣйшимъ Синодомъ 18-го марта—1-го апрѣля 1876 г. правиламъ, не ранѣе двухъ лѣтъ по вступленіи на училищную службу. Но съ другой стороны могутъ быть случаи, когда польза какъ училищнаго дѣла, такъ и самихъ помощниковъ смотрителей,

требуетъ перемѣщенія ихъ съ одного мѣста на другое. По симъ соображеніямъ Святѣйшимъ Синодъ, согласно съ заключеніемъ Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: перемѣщеніе помощниковъ смотрителей изъ однихъ училищъ въ другія допускать, по особо уважительнымъ причинамъ, только административнымъ порядкомъ, а именно: 1) Помощникъ смотрителя, желающій перейти изъ одного училища въ другое училище той же епархіи, входитъ съ просьбою о томъ и съ изъясненіемъ причинъ предполагаемаго перемѣщенія къ мѣстному преосвященному, который, по соображеніи съ состояніемъ наличнаго состава служащихъ и съ другими обстоятельствами состоящихъ подъ его вѣдѣніемъ училищъ, перемѣщаетъ просителя или отказываетъ ему въ его просьбѣ. 2) На семъ же основаніи и сами епархіальные преосвященные могутъ, при открывшейся необходимости, перемѣщать помощниковъ смотрителей изъ однихъ училищъ въ другія, истребовавъ, предварительно такового перемѣщенія, отзывы предназначенныхъ къ перемѣщенію лицъ о ихъ согласіи на эту мѣру. 3) Если помощникъ смотрителя намѣренъ перейти въ училище другой епархіи, то онъ входитъ съ просьбою о перемѣщеніи, — по предварительномъ заявленіи о томъ, примѣнительно къ циркулярному указу Синода отъ 8-го іюня 1872 г., № 35, мѣстному преосвященному, — къ епархіальному архіерею той епархіи гдѣ открылось вакантное мѣсто, и отъ сего преосвященнаго, по установленномъ сношеніи съ преосвященнымъ, въ вѣдѣніи коего состоялъ прежде проситель, будетъ зависѣть удовлетворить его просьбу или отказать въ оной. 4) Но таковыя перемѣщенія во всякомъ случаѣ могутъ быть допускаемы, примѣнительно къ циркулярному указу Святѣйшаго Синода отъ 12-го апрѣля 1874 г., № 26, и согласно Высочайше утвержденнымъ 15-го мая 1876 г. правиламъ, не рѣше двухъ лѣтъ по вступленіи академическихъ воспитанниковъ на должность помощника смотрителя. Изложенныя въ настоящемъ опредѣленіи правила, для руководства и исполненія по духовному вѣдомству, сообщить епархіальнымъ преосвященнымъ циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

б) Отъ 3-го—17-го мая 1878 г., за № 685, о томъ, могутъ ли быть помощники смотрителя въ духовныхъ училищахъ изъ академическихъ воспитанниковъ перемѣщаемы на должность помощника инспектора въ семинаріяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшіи Правительствующіи Синодъ слушали предложенный господиномъ синодальнымъ Оберъ-Про-

куроромъ журналъ Учебнаго Комитета, за № 65, по возбужденному въ правленіи тульской духовной семинаріи вопросу о томъ, могутъ ли быть помощники смотрителя въ духовныхъ училищахъ изъ академическихъ воспитанниковъ перемѣщаемы на должность помощника инспектора въ семинаріяхъ, и если могутъ, то какимъ порядкомъ. Приказали: Сообразивъ постановленный выше вопросъ съ Высочайше утвержденными 15-го мая и 26-го іюня 1876 года правилами (офиц. ч. Церк. Вѣст. за 1876 г. стр. 190 и 250—251) о порядкѣ замѣщенія вакансій помощника смотрителя въ духовныхъ училищахъ и помощника инспектора въ семинаріяхъ, Святѣйшій Синодъ находитъ, что академическіе воспитанники, назначенные на первыя изъ сихъ вакансій, обязаны прослужить въ училищахъ не менѣе двухъ лѣтъ, а на мѣста помощника инспектора въ семинаріяхъ тѣже воспитанники назначаются управленіемъ духовно-учебнаго вѣдомства, не подвергаясь предварительному трехмѣсячному испытанію въ исправленіи сей должности, установленному § 52 семинарскаго устава. Песему и признавая полезнымъ въ интересахъ учебно-воспитательнаго дѣла и самихъ частныхъ лицъ допустить перемѣщеніе помощниковъ смотрителя въ училищахъ на должности помощниковъ инспектора въ семинаріяхъ, Святѣйшій Синодъ, согласно съ заключеніемъ Учебнаго Комитета опредѣляетъ: въ разрѣшеніе изложеннаго вопроса постановить на будущее время правиломъ, что если помощникъ смотрителя духовнаго училища — изъ окончившихъ курсъ со степенью кандидата богословія и съ званіемъ дѣйствительнаго студента воспитанниковъ духовныхъ академій пожелаетъ перейти, по истеченіи 2-хъ лѣтняго срока училищной службы, на должность помощника инспектора въ семинарію, то онъ можетъ быть перемѣщенъ на сію послѣднюю должность епархіальнымъ преосвященнымъ, безъ пробнаго трехмѣсячнаго испытанія, по представленію ректора и инспектора семинаріи, которые собираютъ объ упомянутомъ кандидатѣ необходимыя свѣдѣнія отъ его училищнаго начальства, если только эти свѣдѣнія окажутся одобрительными; а въ случаѣ, если кандидатъ переходитъ изъ другой епархіи, то и по надлежащемъ сношеніи мѣстнаго преосвященнаго съ тѣмъ преосвященнымъ, въ свѣдѣніи коего онъ состоялъ прежде. Для руководства и исполненія по духовно-учебному вѣдомству настоящее опредѣленіе напечатать въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

в) Отъ 21-го марта — 12-го мая 1878 года, за № 34, объ увеличеніи числа вакансій въ казанскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства до 75-ти.

По поводу ходатайства преосвященнаго казанскаго объ увеличеніи въ тамошнемъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства штатнаго числа воспитанницъ, Святѣйшій Синодъ, принимая во вниманіе, что училищныя помѣщенія даютъ возможность принять, сверхъ положеннаго штатомъ числа (60), еще по пяти воспитанницъ въ каждой изъ трехъ классовъ и что въ настоящее время изъ числа 61 воспитанницы только одна казеннокоштная, въ опредѣленіи отъ 12-го — 17-го октября 1877 года предположилъ: не увеличивая штатнаго числа казеннокоштныхъ вакансій въ казанскомъ женскомъ училищѣ, прибавить къ положенному въ семь училищъ, по уставу общему числу (60) вакансій еще 15 вакансій, съ тѣмъ, чтобы въ каждомъ изъ трехъ классовъ было вмѣсто 20 по 25 вакансій, а во всѣхъ 75 вакансій, въ томъ числѣ и для двухъ стипендіатовъ имени преосвященнаго Антонія, архіепископа казанскаго, съ отнесеніемъ единовременныхъ расходовъ на первоначальное обзаведеніе каждой новой воспитанницы классными, спальными и другими принадлежностями частію на счетъ духовенства казанской епархіи и частію на счетъ родителей или опекуновъ воспитанницъ, при самомъ вступленіи ихъ въ училище. — Таковое предположеніе Святѣйшаго Синода, по всеподданѣйшему докладу Оберъ-Прокурора, Государь Императоръ, въ 4-й день марта сего года, Высочайше утвердить соизволилъ.

в) Отъ 3-го — 17-го мая 1878 года, за № 686, по отчетамъ о состояніи епархіальныхъ женскихъ училищъ за 1876—77 учебный годъ, съ заключеніемъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, за № 75, по представленнымъ епархіальными преосвященными отчетамъ о состояніи епархіальныхъ женскихъ училищъ за 1876—77 учебный годъ. Приказали: Заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и сообщить, для руководства и исполненія, циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“ тѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, въ вѣдѣніи коихъ состоятъ женскія епархіальныя училища.

Копія съ заключенія Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ.

Опредѣлено: По поводу заявленныхъ въ отчетахъ соображеній нѣкоторыхъ училищныхъ совѣтовъ относительно измѣненій въ постановкѣ учебной части, Учебный Комитетъ полагалъ бы сообщить циркулярно всеѣмъ преосвященнымъ, въ вѣдѣніи которыхъ имѣются епархіальныя женскія училища, для предложенія къ руководству нижеслѣдующія распоряженія:

1) Въ виду послѣдовавшихъ заявленій со стороны совѣтовъ нѣкоторыхъ епархіальныхъ училищъ о томъ, что многія воспитанницы, поступающія въ училища 9 лѣтъ, не успѣваютъ слѣдовать за курсомъ на равнѣ съ сверстницами, поступающими въ училища годомъ или двумя старше ихъ, предоставить совѣтамъ принимать только такихъ дѣвицъ, которыя, удовлетворяя условіямъ § 78 Уст., вмѣстѣ съ тѣмъ обладаютъ достаточнымъ физическимъ и умственнымъ развитіемъ для безпрепятственнаго слѣдованія за курсомъ; тѣхъ же дѣвицъ, которыя, будучи приняты въ училище, по молодости лѣтъ затрудняются слѣдовать за курсомъ на равнѣ со сверстницами, непременно оставлять на повторительные уроки.

2) Такъ какъ въ разныхъ училищахъ по различнымъ причинамъ можетъ встрѣтиться затрудненіе оканчивать курсъ по извѣстному предмету въ томъ или другомъ классѣ при назначенномъ по программѣ числѣ уроковъ, каковое затрудненіе можетъ быть устраняемо или прибавкою одного лишняго урока или переноса урока изъ одного класса въ другой, то предоставить училищнымъ совѣтамъ съ разрѣшенія преосвященныхъ переносить одинъ урокъ по какому либо предмету изъ одного класса въ другой или прибавлять лишній урокъ по какому либо предмету, наблюдая при таковыхъ измѣненіяхъ въ распредѣленіи уроковъ, чтобы общее число уроковъ въ каждомъ классѣ не превышало установленной для каждаго класса нормы болѣе, чѣмъ на два урока въ недѣлю. О всеѣхъ таковыхъ измѣненіяхъ въ распредѣленіи уроковъ въ извѣстномъ учебномъ году слѣдуетъ представлять свѣдѣнія въ годовыхъ отчетахъ.

3) Для устраненія затрудненій относительно замѣны однихъ руководствъ другими, предоставить совѣтамъ право замѣнять одни руководства другими, съ тѣмъ, чтобы выборъ руководствъ производился изъ числа учебниковъ, одобренныхъ Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ или Ученымъ Комитетомъ при министерствѣ народнаго просвѣщенія, а также съ тѣмъ, чтобы замѣна одного руководства другимъ производилась только въ началѣ учебнаго курса. О перемѣнѣ руководствъ слѣдуетъ также вносить въ годовые отчеты.

4) Чтобы воспитанницы училищъ, проходя извѣстныя части наукъ, назначаемыя къ прохожденію въ извѣстныхъ классахъ, не забывали преждепройденнаго, рекомендовать преподавателямъ изыскивать всевозможныя средства и пользоваться каждымъ представляющимся случаемъ, чтобы оживлять въ памяти учащихся преждепройденное, и въ случаѣ нужды, отъ времени до времени, назначать особыя повторенія преждепройденныхъ частей.

5) Объявить училищнымъ совѣтамъ, что рекомендованное въ установленной Святѣйшимъ Синодомъ програмѣ по математической географіи руководство Арнгейма, которое нельзя было приобрѣтать въ послѣднее время по пониженію его въ продажѣ, нынѣ вышло въ новомъ исправленномъ изданіи.

Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ единовѣрческихъ церквей Оханскаго уѣзда: 1) Григорьевской — крестьянинъ Евсей Ляпуновъ и 2) Ситниковской — крестьянинъ Филиппъ Сущинъ, — 30 мая.

Умеръ священникъ церкви Камасинскаго села, Пермскаго уѣзда, Іоаннъ Грацинскій, — 24 мая.

Опредѣленія Пермской Духовной Консисторіи.

Разрѣшено по опредѣленіямъ Пермской Духовной Консисторіи, состоявшимся 19/29 мая: А) Согласно рапорту благочиннаго, протоіерея Θεодора Будрина, и приговору крестьянъ деревни Язвы, состоящей въ Губдорскомъ приходѣ, существующую въ той деревнѣ часовню, по плану дерквы Камгортскаго селенія, перестроить въ церковь, съ тѣмъ 1) чтобы перестройка сія была произведена на счетъ крестьянъ той деревни, подъ наблюденіемъ техника, мѣстнаго причта и благочиннаго, 2) чтобы иконостасъ устроенъ былъ въ той церкви по рисунку тойже Камгортской церкви, 3) чтобы по освященіи той церкви, на что конечно должна быть испрошена грамота, богослуженіе отправлялось бы въ ней повременно, какъ то: въ храмовой праздникъ, св. четыредесятницу, для говѣющихъ недѣлю, или двѣ, на пасхальной недѣлѣ въ два или три дня и другое время по возможности и по желанію крестьянъ той деревни обще съ причтомъ ихъ и съ тѣмъ, чтобы

предъ богослуженіями подаваемы были причту въ Губдоръ двуконныя подводы для путеслѣдованія въ оную деревню и обратно въ Губдоръ, имѣть въ той деревнѣ для причта особую квартиру. Б) Согласно рапорту благочиннаго, протоіерея Θεодора Будрина и приговору прихожанъ градо-Чердынской Богоявленской церкви — причту той церкви прискаты благонадежнаго мастера и окрасить на маслѣ чрезъ него стѣны внутри ихъ теплаго храма, трапезы и св. алтаря и росписать въ приличныхъ мѣстахъ своды св. изображеніями, на счетъ прихожанъ, пожертвовавшихъ на сей предметъ 250 р., подъ наблюденіемъ церковнаго старосты, причта и благочиннаго. В) Согласно рапорту благочиннаго, священника Стефана Попова, прихожанамъ Лялинской церкви, Верхотурскаго уѣзда, на свой счетъ устроить иконостасъ во вновь устроенный ими храмъ, по представленному рисунку, чрезъ мастера Никанора Чернобровина за 620 руб., съ тѣмъ, чтобы устройство онаго иконостаса производилось подъ наблюденіемъ лучшихъ прихожанъ, церковнаго старосты, мѣтнаго причта и благочиннаго.

Перечислена по опредѣленію Пермской Духовной Консисторіи, состоявшемуся 12/29 мая, деревня Шадрыта, согласно приговору крестьянъ оной, изъ Юшковскаго прихода въ приходъ Огневскій.

Согласно рапорту благочиннаго, священника Михаила Задорина, сверхштатный псаломщикъ при Верхнемуллинской церкви, Пермскаго уѣзда, Василій Конюховъ оставленъ при той же церкви, съ производствомъ ему содержанія изъ церкви по 10 руб. и изъ братской кружки по 5 руб. въ каждый мѣсяць и съ отдачею ему въ пользованіе сѣнокосной земли по желанію причта 1½ десятины, которою онъ и пользовался прежде.

Служенія Преосвященнѣйшаго Модеста, епископа Екатеринбургскаго, викарія Пермской епархіи, съ 14 мая до 31, 1878 г.

14 мая. Воскресенье. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Модестъ, епископъ Екатеринбургскій, божественную литургію отправлялъ въ архіерейской церкви съ ключаремъ священникомъ Васиіемъ Луканинымъ и іеромонахомъ Иннокентіемъ. Послѣ литургіи было отправлено молебеніе славянскимъ святителямъ Кириллу и Меодію.

21 мая. Воскресенье. Его Преосвященство служилъ литургію въ архіерейской домовоі церкви съ іеромонахами: Иннокентіемъ и Θεофилактомъ. За литургію проповѣдь говорилъ самъ Преосвященный.

23 мая. Вторникъ. Его Пресвященство литургію отправлялъ въ крестовой церкви съ іеромонахомъ Мисаиломъ и священникомъ Ильею Симоновскимъ.

25 мая. Четвергъ. Его Пресвященство на бѣдномъ служеніи въ архіерейской церкви выходилъ на литію и величаніе съ іеромонахами: Иннокентіемъ, Теофилактомъ, Никоноромъ и Мисаиломъ. Литургію Его Пресвященство отправлялъ въ Вознесенской церкви съ протоіереемъ Іоанномъ Знаменскимъ, священниками: Іоанномъ Бирюковымъ, Александромъ Коровинымъ и Александромъ Хлыновымъ. Проповѣдь говорилъ самъ Пресвященный.

28 мая. Воскресенье. Его Пресвященство литургію отправлялъ въ архіерейской церкви съ іеромонахами: Иннокентіемъ и Никоноромъ.

31 мая. Среда. По полученіи телеграммы въ городъ Екатеринбургъ о болѣзни Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Александровны, Его Пресвященство, Пресвященѣйшій Модестъ, отправлялъ въ кафедральномъ соборѣ со всѣмъ градскимъ духовенствомъ молебствіе о здравіи Августѣйшей больной. На молебствіи присутствовали гражданскіе, военные и горные чины, члены городской и земской управъ и начальники учебныхъ заведеній.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Въ 18 іюня послѣ службы вечерней въ Воскресенской церкви на *одиннадцатомъ* публичномъ „чтеніи“ будутъ предложены предметы: 1) „Исусъ Христосъ слѣдуетъ съ горы преображенія и постепенно возвращается въ Капернаумъ“; и 2) — Онъ „въ Іерусалимѣ на праздникъ кущей“.

Въ Московской Синодальной книжной лавкѣ, (на Никольской улицѣ), поступила въ продажу напечатанная новымъ изданіемъ книга: „Мѣсяцословъ“ (Святцы), въ 8 д. л., пер. печ. съ кино., по пониженной цѣнѣ, а именно: въ листахъ по 35 коп. (вмѣсто 45 коп.), въ переплетахъ: бумажномъ по 40 коп. (вмѣсто 50 коп.) и кожанномъ по 55 коп. (вмѣсто 65 коп.) за экз. Вѣсовыя деньги прилагаются за два фунта.

ПОДПИСКА НА 1878 г.

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКАИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ПОЛИТИКО-ЛИТЕРАТУРНАЯ, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ И
РЕМЕСЛЕННАЯ.

Въ 1878 г. (въ 4 годъ изданія) газета будетъ выходить разъ и въ теченіи войны по 2 раза въ недѣлю, въ объемѣ 2—3 листовъ. Она дастъ въ годъ болѣе 300 художественно выполненныхъ рисунковъ. Цѣль ея—сообщать читателямъ въ сжатомъ видѣ, со всевозможною полнотою и отчетливостію, новости военныя, политическія, научныя и художественныя, распоряженія правительства, торговыя вѣсти, открытія, усовершенствованія, все интересы дня и вопросы, занимающіе міръ. Постоянно помѣщаются статьи для легкаго чтенія: повѣсти, романы, рассказы, а также критика и библиографія. Моды и проч. Въ изданіи газеты принимаютъ участіе лучшіе художники, и извѣстные наши ученые литераторы, какъ-то: гг. О. И. Буслаевъ, Д. И. Иловайскій, Н. И. Костомаровъ, А. О. Писемскій, Ольга Н., Изм. И. Срезневскій, К. Н. Бестужевъ-Рюминъ, К. и В. Маковскіе и друг.

Это изящное изданіе, по внѣшнему своему виду и рисункамъ, нисколько не уступаетъ лучшимъ иллюстрированнымъ журналамъ Европы, по дешевизнѣ же своей (3 руб. въ годъ безъ пересылки) представляетъ явленіе не бывалое.

Обязательная премія для годовыхъ подписчиковъ—Крестный Календарь на веленовой бумагѣ и умѣньшеніе цѣны на „Иллюстрированный Календарь“ А. Гатцука.

Въ 1878 году будетъ помѣщена въ Газетѣ новая повѣсть извѣстнаго нашего историка Н. И. Костомарова „Сорокъ лѣтъ“.

Подписная цѣна съ пересылкою: на годъ—4 руб., на полгода—2 р. 25 к., на четверть года—1 р. 25 к., на 1 мѣс.—50 коп.

Года 1875, 1876 и 1877 можно получать каждый по 3 рубля, въ изящномъ переплетѣ 4 р. На пересылку предлагается 75 коп.

Адресъ: Москва, Арбатъ, домъ Общества русскихъ врачей.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ КАЛЕНДАРЬ на 1878 г. А. ГАТЦУКА, полнѣйшій изъ календарей, со множествомъ портретовъ и рисунковъ. Цѣна 1 р. 25 к., въ переплетѣ 1 р. 75 к. Съ пересылкою 1 р. 50 к. и въ переплетѣ 2 р.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Географія Палестины.—Объявленіе.

ГЕОГРАФІЯ ПАЛЕСТИНЫ

С. МУНКА.

Переводъ съ французскаго Д. Смышляева.

(Продолженіе).

III. Іудея.

Подъ именемъ *Іудеи*, какъ мы уже говорили (гл. I), часто разумѣется вся страна евреевъ; но здѣсь мы будемъ имѣть въ виду провинцію, занимавшую на западѣ отъ Іордана пространство между Самарією и Капенистою Аравією. Сѣверная граница ея, по словамъ Іосифа, проходила близь города *Ануи* (*Оно*) до впаденія въ Іорданъ *Іавока*; на востокъ естественною гранью страны были Іорданъ и Мертвое море; на югъ — общая граница Палестины, по сую сторону Іордана, о которой уже сказано прежде; на западѣ, Іудея, долгое время граничившая землею филистимлянъ, позже достигала Средиземнаго моря; она занимала, кромѣ того, всю низменную часть страны къ западу отъ Самаріи, простираясь на С.-З. до Кармеля. Іудейскія горы суть самыя возвышенныя изъ всей западной цѣпи. Къ востоку отъ Рамы, страна постепенно вывѣшивается, въ видѣ плоскогорій, почва которыхъ постепенно становится бесплоднѣе; болѣе возвышенныя пункты вздымаются конусами. Ни одна тропа не ведетъ въ эти, почти недоступныя, скалы; путешественники изъ Яффы могутъ пройти чрезъ нихъ въ Іерусалимъ только двумя ущельями, которыя именуются долинами Іереміи и Теревинеевъ. Іудея, наименѣе плодородная изъ всѣхъ провинцій Палестины, изобиловала, однако-же, по свидѣтельству Іосифа, пшеницею, фруктами и

преимущественно виномъ. Равнины на западѣ и востокѣ представляли хорошія пастбища, и даже на высотахъ, гдѣ природа предоставленная самой себѣ, по видимому, ничего не общала, трудъ человѣка вознаграждался.

Иудейская провинція, со времени завоеваній Іоанна Гиркана, заключавшая въ себѣ также значительную часть Идумеи, была раздѣлена на одиннадцать топархій, которыми были: Іерусалимъ, Гофна, Акратата, Тамна, Лидда, Еммаусъ, Пелла, Идумея, Энгади, Иродіонъ и Іерихонъ. Мы не будемъ останавливаться на этомъ дѣленіи, упоминаемомъ у Іосифа и Плинія, такъ какъ въ Новомъ Завѣтѣ о немъ вовсе нѣтъ рѣчи. Для нашей топографіи самая природа страны представляетъ болѣе удобства для дѣленія. Мы начнемъ съ городовъ восточной равнины, лежащей на западѣ отъ Іордана и Мертваго моря; потомъ сдѣлаемъ обзоръ гористаго пространства внутренней страны и окончимъ городами побережья и филистимской земли, каждый разъ направляясь отъ сѣвера къ югу.

А. Восточная Іудея.

Іерихонъ, именуемый также *городомъ пальмъ*, въ двухъ миляхъ отъ Іордана и въ шести на С.-В. отъ Іерусалима, одинъ изъ самыхъ знаменитыхъ городовъ Палестины и глубокой древности. Его мѣстность занимаетъ равнину отъ 6 до 7 миль въ длину и 3 въ ширину, окруженную бесплодными горами, дѣлающими ее весьма жаркою (Вольней). Это былъ первый ханаанскій городъ, взятый израильтянами. Іисусъ велѣлъ его разрушить и изрекъ проклятіе на того, кто его возстановитъ; мы однакоже вновь находимъ его во времена Судей, ибо, по смерти судіи Гооноіла, моавитяне овладѣли *городомъ пальмъ* (Судей III, 13). Въ царствованіе Давида опять упоминается *Іерихонъ* (II Цар. X, 5). Однакоже, по свидѣтельству III книги Царствъ (XVI, 34), этотъ городъ былъ возстановленъ не ранѣе царя Ахава, нѣкимъ Ахіиломъ Веельскимъ, и тогда проклятіе Іисуса Навина отразилось на Ахіилѣ. Нѣкоторые толковали, что проклятіе Навина касалось только возобновленія укрѣпленій и что Ахіилъ построилъ крѣпость. Вскорѣ послѣ того, мы тамъ находимъ школу пророковъ (II Царств. II, 5 и 15); славные пророки Елисей и Илія пребываютъ тамъ нѣкоторое время. По возвращеніи евреевъ изъ вавилонскаго плѣна, *Іерихонъ* сдѣлался, послѣ *Іерусалима*, наиболѣе значительнымъ городомъ Палестины. Онъ былъ укрѣпленъ Іоаннааномъ, княземъ маккавейскимъ. Одинъ фортъ, именуемый *Донъ*, находился, во времена маккавеевъ, на сѣверѣ отъ *Іерихона* (I Маккав. XVI, 15). Иродъ I-й воздвигъ въ *Іерихонѣ* дворець, амфитеатръ и гиппо-

дромъ. Этотъ царь, въ послѣдніе годы своей жизни, часто пребывалъ въ Иерихонѣ и здѣсь умеръ. Иерихонъ былъ разрушенъ во время осады Иерусалима Веспасіаномъ, но возстановленъ Адріаномъ. Во время крестовыхъ походовъ онъ былъ выжженъ. Нынѣ, на мѣстѣ его, находится дрянная деревушка *Риа*, въ которой живутъ 40—50 мусульманскихъ семействъ, промышляющихъ грабежомъ и не видно почти никакихъ слѣдовъ древняго города; аббатъ Марити нашолъ лишь нѣчто въ родѣ разрушенной башни, которую преданіе называетъ остатками церкви, бывшей на мѣстѣ дома Закхея, главнаго сборщика податей (Луки XIX). Еще въ XVII столѣтіи показывали довѣрчивымъ паломникамъ смоковницу, на которую взлѣзаль Закхей, чтобъ видѣть Христа. Въ окрестностяхъ Иерихона показываютъ также источникъ Елисея, воды котораго онъ сдѣлалъ годными къ употребленію (IV Царств. II, 19 и слѣд.). „Этотъ источникъ, говоритъ Шатобрианъ, находится въ 2-хъ миляхъ выше города, при подошвѣ горы, на которой Спаситель молился и постился 40 дней. Онъ раздѣляется на два русла; на берегахъ его видны поля, засѣянные дурью, группы акацій, дерево, дающее іудейскій бальзамъ (масло *заккумъ*) и кусты, похожіе на лилію по листьямъ, но цвѣтовъ я не видалъ. Въ Иерихонѣ нѣтъ болѣе ни розъ, ни пальмъ; старая акація растетъ надъ источникомъ, тамъ, гдѣ отдѣляется изъ него ручеекъ, другое дерево склонилось надъ водою служа природнымъ мостомъ“.

Галгалъ или *Галгала*, ниже Иерихона, въ десяти стадіяхъ разстоянія отъ Иерихона. Перейдя чрезъ Иорданъ, израильтяне стояли станомъ у Галгала (Ис. IV, 19), который оставался главною резиденціею Іисуса во все время войны съ хананеянами. Этотъ городъ игралъ нѣкоторую роль также въ исторіи Самуила и Саула. Съ незапамятныхъ временъ отъ Галгала нѣтъ никакихъ слѣдовъ. Иосифъ не упоминаетъ о немъ, говоря о событіяхъ своего времени.

Енгади, по срединѣ западнаго берега Мертваго моря, въ разстояніи около 13-ти миль отъ Иерусалима. Зетценъ нашолъ въ этомъ мѣстѣ ручеекъ, который въ настоящее время называется *Аинъ-джидди*. Въ окрестностяхъ Енгади было много пальмъ; виноградники его упоминаются въ Пѣснѣ Пѣсней. Въ половинѣ настоящаго столѣтія Гассельквистъ нашолъ тамъ еще виноградъ, воздѣлываемый арабами, которые продавали христіанамъ приготовленный изъ него изюмъ.

Продолжая направляться къ югу, вдоль Асфальтоваго озера, и оставляя вправо городъ *Кармелъ* и пустыни *Маонъ* и *Зифъ*, съ городами тѣхъ-же

названій, мы находимъ въ южной оконечности озера равнину, образуемую двумя вѣтвями горъ, между которыми протекаетъ Иорданъ, сѣуженною. Въ этой части ея былъ городъ — *Соаръ* или *Сегоръ* (*Зогоръ* или *Сигоръ*), единственный изъ пяти городовъ Сиддимской долины, который уцѣлѣлъ отъ страшной катастрофы во времена Авраама, о которой уже говорено. Это городъ глубокой древности, носившій прежде названіе *Вала*; названіе Сегоръ существуетъ уже болѣе тридцати вѣковъ. Евсевій и блаженный Иеронимъ говорятъ, что въ ихъ время въ Сегорѣ былъ римскій гарнизонъ. Въ первыя вѣка христіанства здѣсь была епархія, подвѣдомая іерусалимскому патриарху. Арабскій географъ Абулфедъ, жившій въ первой половинѣ XIII столѣтія, упоминаетъ о городѣ этомъ, подъ названіемъ Зогаръ. Буркхардтъ полагаетъ его на мѣстѣ деревушки *Хоръ-Сафіе*, на Ю.-В. отъ Мертваго моря. Онъ же сообщаетъ первыя опредѣленные свѣдѣнія о равнинѣ, въ которой находится означенная деревушка; ширина равнины измѣняется отъ 1 до 5 миль; въ западной части она песчана и бесплодна, но на югѣ, во многихъ мѣстахъ весьма плодородна; въ ней живутъ около 300 арабскихъ семействъ, занимающихся воздѣлываніемъ дуры и табаку и извѣстныхъ подъ именемъ *ховариновъ* (жителей Хора). Они весьма бѣдны и много терпятъ отъ окрестныхъ бедуиновъ. Въ теченіи лѣта въ долинѣ стоятъ невыносимые жары, отъ которыхъ развиваются перемежающіяся лихорадки.

В. Внутренняя Іудея.

Гева (*Джебаа*), одинъ изъ пограничныхъ городовъ іудейскаго царства на сѣверѣ (IV Царств. XXIII, 8). Близъ этого города Давидъ побѣдилъ филистимлянъ (II Царств. V, 25). Не слѣдуетъ смѣшивать этотъ городъ съ *Гивою* (I Царствъ, XI, 4), родиною Саула, находившеюся въ тѣхъ-же мѣстахъ*). Въ нѣкоторомъ разстояніи отъ Гевы и Гивы, къ западу, находился городъ —

Гаваонъ, приблизительно въ двухъ миляхъ къ С.-З. отъ Іерусалима. Во времена Іисуса Навина (Ис. IX, 17), онъ составлялъ, вмѣстѣ съ городами *Хефирою*, *Везроомъ* и *Кириафариимомъ*, независимый округъ, имѣвшій демократическое устройство. Гаваониты избѣгли посредствомъ хитрости отъ общаго истребленія ханаанскихъ племенъ (Ис. IX). По завоеваніи,

*) На картѣ Киперта русскаго изданія этотъ городъ названъ *Говая*. Д. С.

Гаваонъ сталъ городомъ левитовъ. Въ концѣ царствованія Давида и въ началѣ царствованія Соломона скинія находилась въ Гаваонѣ.

Оставивъ на западѣ *Газеръ* и *Вее-оронъ* (раздѣлявшійся на *Верхній* и *Нижній Вееоронъ*), встрѣчаемъ въ небольшомъ разстояніи къ С.-В. отъ Гаваона городъ—

Раму, по указаніямъ Евсевія и Иеронима, находившуюся въ 6 миляхъ къ С. отъ Іерусалима, на Веилской дорогѣ. Ее называли также *Рама-оаимъ-Цовимъ* (I Царст. I, 1 и 19). Это было мѣсто рожденія и пребыванія пророка и судіи Самуила. По раздѣленіи царства, Рама принадлежала израильтяамъ, но Аса, царь іудейскій, отнялъ у нихъ этотъ городъ. Нѣкоторые писатели принимаютъ Раму или Рамаоаимъ за Аримаоею Нового Завѣта, родину Іосифа, давшего гробницу для Спасителя. Многіе новѣйшіе путешественники находятъ въ окрестностяхъ Рамы деревушку, называемую арабами *Неби-Самуилъ*, гдѣ показываютъ, въ мечети, гробницу пророка Самуила. (Были еще три города, съ названіемъ Рама, въ удѣлахъ колѣнъ Асира и Нефаалима и въ Переѣ). Въ окрестностяхъ Рамы, вѣроятно, былъ *Миспа* или *Масва* (*Массифъ*), гдѣ, въ древнія времена, были собранія еврейскаго народа (Судей XX, 1; XXI, 5 и 8; I Царств. VII, 5; X, 17).

Изъ Рамы къ Іерусалиму путь лежитъ чрезъ мѣстечко *Еммаусъ* (его не должно смѣшивать съ городомъ Еммаусомъ, въ западной Іудеѣ, который назывался римлянами *Никополисъ*) и жреческіе города *Анаѳоѳъ* и *Нобъ*.

Наконецъ, мы приближаемся къ столицѣ Палестины, исторія которой восходитъ къ временамъ Авраама, которая съ самаго начала носила названіе *правды* и *мира* и которая, въ своихъ развалинахъ даже, именуется *святою*. Предметъ благодѣяній Іеговы, точно также, какъ и Его мщенія, Іерусалимъ, превратностями своей судьбы привлекаетъ къ себѣ взоры со всѣхъ концовъ земли. Онъ долженъ былъ погибнуть въ борьбѣ съ народами, чтобъ стать предметомъ поклоненія. Въ настоящее время онъ представляетъ собою развалины, среди которыхъ путешественникъ въ каждомъ камнѣ отыскиваетъ воспоминанія; но не смотря на множество изслѣдованій, предметомъ которыхъ онъ служитъ, его древняя топографія, послѣ столькихъ крушеній и бѣдствій, представляетъ многочисленныя трудности. Между преданіями вѣрующихъ и парадоксами скептиковъ не легко выяснитъ истину. Не вдаваясь въ пространныя разсужденія, мы исполнимъ здѣсь долгъ безпристрастнаго историка, представивъ результаты добросовѣстнаго обзора писаній, не подлежащихъ сомнѣнію.

(Продолженіе будетъ).

О В Ъ Я В Л Е Н І Е

Полугодовая подписка

НА

ГАЗЕТУ

„ТЕЛЕГРАФЪ“

самую дешевую ежедневную политическую и литературную газету, выходящую
безъ предварительной цензуры.

Кромѣ телеграммъ, политическихъ и военныхъ, передовыхъ статей, фельетоновъ, корреспонденцій и извѣстій политическихъ, общественныхъ и биржевыхъ, въ газетѣ „ТЕЛЕГРАФЪ“ открытъ специальный отдѣлъ для извѣстій и корреспонденцій съ театровъ военныхъ дѣйствій.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на газету „ТЕЛЕГРАФЪ“ съ доставкою и пересылкою гг. иногороднымъ:

на шесть мѣсяцевъ три рубля,

на три мѣсяца два рубля.

Прим. Въ виду значительнаго наплыва подписчиковъ, контора редакціи проситъ высылать требованія заблаговременно.

Подписка принимается: въ главной конторѣ редакціи „ТЕЛЕГРАФА“, въ С.-Петербургѣ, на Большой Конюшенной, д. № 15, кв. 22.

Издатель-редакторъ К. В. Трубниковъ.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Иеронимъ*.